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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1. 
На схеме изображена циркуляция:

1) бриза 2) летнего муссона
3) циклона 4) зимнего муссона

2.  Уроженец Беларуси, вошедший в историю как исследователь гвианской фауны:
1) К. М. Ельский 2) И. И. Домейко 3) И. Д. Черский

4) Б. И. Дыбовский

3.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) крайний северный пункт расположен в Верхнедвинском районе
2) территория страны с запада на восток простирается на 560 км

3) транзитность не является преимуществом экономико-географического положе-
ния
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4) географический центр расположен в Мядельском районе

4.  Для географии населения Беларуси характерно:
1) ведущее место сельских поселений в системе расселения

2) наличие на территории нескольких крупных городских агломераций
3) увеличение доли пожилых людей в возрастной структуре

4) численное преобладание протестантов над представителями других конфессий

5.  В состав Организации стран  — экспортеров нефти (ОПЕК) входят государства:
1) Ирак, Ливия 2) Катар, Мексика 3) Бразилия, Венесуэла

4) Азербайджан, Россия

6.  Для территории Африки характерно(-а):
1) расположение высоких горных цепей на юге материка

2) теплая и влажная зима на побережье Средиземного моря
3) принадлежность реки Замбези к бассейну Атлантического океана

4) широкое распространение красных и красно-бурых почв в природной зоне тро-
пических полупустынь и пустынь

7.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) повышение средних июльских температур воздуха с юго-востока на северо-
запад;

2) господство арктических воздушных масс в течение года;
3) наибольшая облачность в летний период;

4) выпадение наибольшего количества осадков в теплую половину года.

8.  К территории России относятся:
1) Полесская низменность и Уральские горы;

2) Кольский полуостров и горы Куньлунь; 3) река Лена и горы Саяны;
4) река Дон и Казахский мелкосопочник.

9.  Определите ВЕРНОЕ утверждение:
1) в умеренных широтах реки имеют зимнюю и летнюю межень;

2) запрудные озера обычно образуются на пойме — в старых руслах рек;
3) ледники в Северном полушарии образуются только в полярных широтах;

4) подземные воды называются грунтовыми, если они залегают между водоупорны-
ми слоями.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

10. 
Физико-географическая провинция Бе-

ларуси, на территории которой расположе-
но большое количество крупных водохра-
нилищ, а рельеф представлен водно-ледни-
ковыми равнинами сожского возраста, на
карте обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

11.  Уровень урбанизации Индии отражает диаграмма:

1 2 3

4

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Для сельского хозяйства Беларуси характерен(-но; -на):

Вариант № 6313

4 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

1) наибольший удельный вес кукурузы в посевах зерновых культур в северной
части

2) отсутствие рапса в посевах технических культур
3) наибольший удельный вес пастбищ в структуре сельскохозяйственных угодий

4) ведущая роль скотоводства в отраслевой структуре животноводства

13.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) нефтяная промышленность характеризуется увеличением темпов добычи и по-
требления нефти
2) размещение металлургических производств ориентируется исключительно на ка-
менноугольные бассейны

3) в общем объеме производства автомобилей преобладают грузовые автомобили
4) в структуре производства минеральных удобрений преобладают калийные удоб-
рения

14.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) сфера услуг относится к первичному сектору мирового хозяйства

2) самая протяженная система автострад — в Бразилии
3) наибольшая густота железных дорог характерна для стран Азии

4) наибольшими доходами от туризма обладают США

15.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольшая часть пресной воды сосредоточена в ледниках

2) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит промыш-
ленности

3) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Австралия
4) наименьшими ресурсами пресной воды обладает Южная Америка

5) наиболее обеспеченным пресной водой регионом из расчета на душу населения
является Азия

16.  В характеристике хозяйства Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольший удельный вес в горнодобывающей промышленности среди регионов
приходится на Витебскую область

2) самая крупная по мощности электростанция страны — Березовская ГРЭС
3) производство фанеры рассчитано исключительно на удовлетворение внутренних
потребностей страны
4) среди технических культур наибольшие площади отведены под сахарную свеклу
5) среди основных видов учреждений образования наибольшее количество учре-
ждений дошкольного образования
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

17. 
Установите соответствие между харак-

теристикой и расположением государства,
отмеченного на карте точкой с цифрой:
 

А)    федеративное государство, входя-
щее в тройку мировых лидеров по поголо-
вью крупного рогатого скота;

Б)  унитарное государство, одно из ве-
дущих в мире по объемам добычи бокси-
тов;

В)   федеративное государство с самой
высокой обеспеченностью пашней на душу
населения;

Г)   крупнейшее по площади государство на материке, мировой лидер по производ-
ству калийных удобрений.
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв. Помните, что не все государства, отмеченные на карте, могут быть
использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

18.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного бук-
вой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014
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19.  В субтропическом климатическом поясе Северной Америки зимой господствует
... тип воздушных масс.

20.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)    федеративное государство, занимающее одно из первых мест в мире по на-
стригу шерсти
Б)  крупнейшее на материке по численности населения постиндустриальное госу-
дарство
B)  федеративное государство, одно из лидеров по площади лесов
Г)  унитарное государство, лидирующее в регионе по объемам выплавки серебра

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Россия
3)  Украина
4)  Польша
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

21.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)    государство с высоким естественным приростом населения, наибольшее по
площади на континенте
Б)   федеративное государство с самой высокой в мире обеспеченностью пашней
на душу населения
B)    государство, на территории которого расположена одна из крупнейших ГЭС
мира — Гури
Г)    федеративное государство, имеющее наибольшую протяженность железных
дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Россия
3)  Венесуэла
4)  Бразилия
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

22. 
Назовите гряду, выделенную на карте

цветом.
В ответ запишите название возвышенно-
сти. Например: Валдайская.
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23.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного пере-
носа воздушных масс, теплое (около +19 °C) и умеренно влажное лето, холодная (около
-10 °C) и более сухая зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена
в климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а)
цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

24.  Федеративное государство, крупнейшее по площади территории на материке,
обладает крупными запасами железных руд и бокситов, в пределах которого расположе-
на одна из крупнейших в мире ГЭС. Столица государства  — ...
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25.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1B4Г5.

26.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки
и его местоположением, отмеченным на карте цифрой:

A)  выделяется область с сухим жарким летом (+28 °С) и теплой влажной зимой
(+12 °С, осадки до 1000 мм);
Б)  наибольшее количество осадков выпадает в Южном полушарии на восточном
побережье в летний период;
B)  характерен один сезон — летний;
Г)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв. Например: Л2Б1В4ГЗ.
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27.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Светлогорский
Б)  Пинский
B)  Браславский
Г)  Волковысский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Гродненская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А1Б3B2Г4.

28.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объек-
ты:

1)  озеро Восток;
2)  Иранское нагорье;
3)  Большая пустыня Виктория;
4)  полуостров Камчатка;
5)  Малаккский пролив.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

21453.

29.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенно-
го списка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произ-
растают древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны
ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в

нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каж-
дое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например:
А2Б1В4Г5.
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30.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического разви-
тия Китая и Индии:
 

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)    черная металлургия развивается преимущественно на базе собственных ресур-

сов;
4)  развивается многоотраслевое машиностроение;
5)  вхождение в тройку мировых лидеров по валовому сбору кукурузы.

 
##Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

35.

32.  Воздух, имеющий температуру +30 °C, поднимается от подножия по склону гор-
ного хребта. Определите высоту горного хребта в метрах, если на его вершине темпера-
тура воздуха опускается до 0 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.

33.  На территории государства площадью 47 тыс. км2 проживает 0,7 млн человек.
Определите среднюю плотность населения страны.
 
Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указы-
вайте. Например: 21.

34.  Турист прошел от палаточного лагеря до дома лесника 250  м по азимуту 90°.
Далее такое же расстояние он прошел до родника по азимуту 0°. Определите азимут на-
правления движения туриста от родника до палаточного лагеря.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 30.
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35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими ко-
ординатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не ука-
зывайте. Например: 218.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде
между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития
Великобритании и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)    машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатываю-

щей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

35.

38.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала,
который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.


